

# 抖音集团的更名与上市猜想

本报记者 李静 北京报道

继任命知名律师事务所合伙人担任首席财务官(CFO)之后,字节跳动在香港的公司完成更名。

香港公司注册处网站显示,字

节跳动(香港)有限公司已更名为抖音集团(香港)有限公司,生效时间为2022年5月6日。差不多同期,字节跳动旗下数个公司也陆续更名为“抖音”相关公司。

5月9日,天眼查APP显示,北

## 字节跳动公司批量更名

一般企业如发生股权、控制权的变更,会导致部分企业更名,不少企业在经过资产重组后,会通过更名来显示告别过去。

字节跳动新任CFO的履新时间是4月25日,该职位曾一度空缺5个月。新任字节跳动CFO高准来自全球顶尖律所世达国际律师事务所,也是其全球管理机构政策委员会的成员。

在律所从业期间,高准曾为100多家公司的上市和其他资本市场融资项目提供过法律服务,对象包括美团、京东、拼多多、小米等。她还为很多并购及私募项目提供法律服务,对象包括百度、字节跳动等。据悉,字节跳动收购Musical.ly、沐瞳游戏公司,以及几轮私募股权融资,交易总额超过几十亿美元,相关过程均有高准的参与。

高准的到任也被解读为字节跳动在为上市做准备。深度科技研究院院长张孝荣对记者表示,高准熟悉美国、中国香港等地IPO的规则,并且有较多的IPO参与实践经验,熟悉IPO流程规则,能够帮助企业冲击上市。

一位曾在上市公司担任CFO的人士对记者表示,IPO的时候会进行审计和法律尽调都很重要,有的时候法律尽调甚至更重要一些,因为需要尽调企业历史沿革、股权出资关系、业务合规性、诉讼担保等潜在风险问题。

高准走马上任后不久,字节跳动相关公司开启了系列更名动作。

5月6日,字节跳动(香港)有限公司更名为抖音集团(香港)有限公司。

5月7日,字节跳动有限公司更名为抖音有限公司;北京字节跳动网络技术有限公司更名为抖音视界(北京)有限公司;北京字节跳动科技有限公司变更为北京抖音信息服务有限公司,同时经

营范围有所变动。

同时,天眼查显示,抖音集团(香港)有限公司100%直接控股的公司有8家,分别为天津字节跳动科技有限公司、北京有竹居网络技术有限公司、抖音视界(北京)有限公司、上海字跳网络技术有限公司、北京字跳网络技术有限公司、天赋动力(北京)科技有限公司、上海格物致远网络科技有限公司、海南知止得科技有限公司。

另外,抖音集团(香港)有限公司通过上述8家100%控股公司间接控股的公司有48家,且持股均为100%控股。在这48家公司中,北京今日头条信息技术有限公司于5月9日成立。

一般企业如发生股权、控制权的变更,会导致部分企业更名,不少企业在经过资产重组后,会通过更名来显示告别过去。另外,还有一些企业为了迎合热点,市场吸睛,更好地讲故事、拿投资,也会对公司进行更名。

“目前看来,字节跳动更名抖音既不属于控制权变更,也不属于蹭热点的情况,更像是集中凸显主营业务是抖音,帮助投资者和未来股民更一目了然地获悉公司的主要业务。”浙江垦丁律师事务所高级合伙人朱莎对记者分析道,“抖音上市的可能性比较大,而且预留了未来多地区上市的可能性。”

千一资本合伙人田宝法对记者表示,根据过往公司海外上市的操作路径,字节跳动对香港公司的名称进行变更,很可能是在对海外的组织架构进行调整,梳理境内境外的控股关系,为未来资本运作奠定基础。

今日头条信息技术有限公司成立,注册资本100万元,股权显示,该公司由抖音集团(香港)有限公司间接全资控股。

字节跳动此前已经多次传出即将上市的消息,抖音的同业竞争

对手快手亦早在2021年初实现上市。在业内人士看来,字节跳动这段时间的系列操作是在为上市做准备。但对于相关采访,抖音相关负责人回复《中国经营报》记者表示:“不置评。”

5月8日媒体报道,据香港公司注册处网站,字节跳动(香港)有限公司已更名为抖音集团(香港)有限公司,生效时间为2022年5月6日。



2012年,字节跳动获得天使轮融资。之后一直到2017年,几乎每年获得一次融资,融资额也从最早的百万美元不断上涨到20亿美元。2018年字节跳动宣布获得Pre-IPO融资,交易金额为40亿美元,之后在2020年和2021年又有战略投资方陆续进入。

视觉中国/图

# 分仓、店播加社区团购 商家可否走出“至暗时刻”

本报记者 李立 上海报道

机会总会偏爱那些有准备的人。

“每天都在开电话会,新冠肺炎疫情带来的困难正在逐一被克服,公司开始回归正轨。”5月7日,咖啡

## 从分仓到团购

和三顿半、时萃等并列精品速溶咖啡的新锐品牌,永璞今年的春天却有点难。

最早把咖啡液带到线上,2021年永璞在天猫旗舰店的交易额达到了2亿元。今年4月开始,上海进入新冠肺炎疫情封闭,物流突然被切断,生意进入停顿,原先压在上海仓库的货没办法及时送出去。

“上海封控之后,员工多数居家。天猫店虽然可以运转,但仓储物流和调拨成为问题。”铁皮表示,永璞咖啡的咖啡液大多从日本进口,起初,上海港清关与进仓均成问题,公司业务一度面临停滞。

永璞开始研究如何快速自救,第一步是先让货转起来。通过供应链团队和天猫、菜鸟仓的协同,永璞咖啡实现了在上海之外清关和建仓,“永璞将咖啡液分仓到苏州、镇江、青岛等仓库,保证永璞天猫旗舰店能正常发货”,Ted告诉记者,这样实现了上海之外的地区能正常发货,不受到疫情的影响。

封闭中的上海,咖啡更是刚

新品牌永璞咖啡的创始人铁皮在朋友圈这样写道。作为“6·18”的前站,聚划算“五五划算节”期间,永璞的销售额同比增长了3倍以上。

“预期460万元的销售额,现在已经逼近千万元。”永璞电商总监



今年和去年的消费趋势有一个很大的不同,是宅家囤货需求变大。

视觉中国/图

需。“便携式咖啡特别是咖啡液,已经变成了小区里的硬通货。家里有几克咖啡液,基本说是可以换任何产品的,以物换物在上海非常流行。”铁皮告诉记者。

第二步就是如何让永璞在上海流通起来。4月中旬,在上海市市政府的支持下,永璞拿到保供企业资质。

“从4月10日开始,永璞开启了社区团购,目前大致卖出了上百万杯咖啡,销售额500多万元,覆盖了1000个左右的小区。首批团购团长大都是本来就是永璞的用户,靠他们推动,永璞在上海流通起来。”Ted告诉记者,“上海的社区团购一定程度上也消化了积压在上海仓库的库存。”

Ted告诉《中国经营报》记者,“信心比黄金重要,眼下的成绩对于接下来迎战‘6·18’至关重要。”主力团队都因为疫情封闭在上海,如何突围走出“至暗时刻”,永璞总结出了一套“自救方案”。

为什么封闭期间销售并没有受到影响,Ted认为作为线上长起来的咖啡新品牌,永璞前期做了很长时间的准备:一方面通过天猫U先派样获取新客,另一方面则结合天猫提供的趋势洞察和消费者洞察,进行定向广告投放,在用户心智和消费习惯上已经形成了一定影响力。

“目前为止,永璞咖啡一线城市的消费人群的和三四线的消费者绝对值增长比例是持平的,增长保持平稳,三四线城市的消费者同比去年增长300%。”Ted表示,虽然团队都在上海,物流一旦打通,生意就能跑起来。

## 店播“永不停”

“无论任何时候,店播作为和用户直接沟通的重要渠道,都不能轻易停下来。”Ted告诉记者,永璞在新冠肺炎疫情期间实现增长的另一个重要武器是店播,“为了不让店播停下来,公司的主播虽然被封闭在家里,但把家里的厨房改造成了直播间,公司也第一时间想办法把直播用的物料送上门。”

“如果说使用超级头部达人来做直播是过年吃顿饺子,店播就是日常的一日三餐。”嘉华食品电商负责人周淮安则表示。

今年云南旅游受到新冠肺炎疫情冲击,淘宝成为嘉华食品最主要的销售渠道。一方面,嘉华积极联系了多方渠道,并在李佳琦直播间推广鲜花饼。上海在封闭期间,样品没办法按时送给李佳琦,天猫的小二很快协同了一家能运输进上海的物流公司。

另一方面,公司大大增强了店铺自播的力度。嘉华鲜花饼将直播间搬到云南曲靖的玫瑰庄园。种植基地的负责人,通过淘宝直播向消费者介绍鲜花饼的食材与制作方法以及品牌的文化。店播的销售额环比4月同期翻了7倍以上。

“‘五五划算节’前夕,聚划算的小二找到嘉华,邀请品牌参与千店直播项目。一对一的指导,从脚本设计到背景布置再到直播内容,都进行了优化。”在周淮安

## 赴港上市概率几何?

如果想要在境外市场上市,企业就需要搭建海外上市的组织架构,将境内业务与海外上市主体的控制关系进行联结。

字节跳动创立已经有十年时间。2012年,获得天使轮融资。之后一直到2017年,几乎每年获得一次融资,融资额也从最早的百万美元不断上涨到20亿美元。2018年字节跳动宣布获得Pre-IPO融资,交易金额为40亿美元,之后在2020年和2021年又有战略投资方陆续进入。对长期持有字节跳动股份的投资方来说,也需要通过上市寻求退出。

朱莎认为:“从业务归属划分上,抖音在国内市场更具有代表性。字节跳动香港公司更名为抖音集团,说明未来筹备立足于香港上市,来面对国内和国际投资者,其包含的重心也将以抖音为代表,包括将飞书等板块业务并表。”

抖音APP是字节跳动最为大众熟知且用户量最大的产品,但如今的“抖音”其实不止于抖音APP。去年11月,字节跳动CEO梁汝波曾对组织架构进行重新梳理,宣布成立了六大业务板块,分别是抖音、大力教育、飞书、火山引擎、朝夕光年、TikTok。其中,抖音业务板块负责字节跳动国内信息和服务业务的整体发展,包括了抖音、今日头条、西瓜视频、搜索、百科及其他垂直服务业务。

TikTok虽然在国际市场的知名度和用户量非常高,但应该不会并表。朱莎对记者指出:“字节跳动海外子公司主要分布在开曼群岛TikTok集团下设的其他海外国家,如美国、日本、新加坡有TikTok相关公司,其与抖音业务有隔离,不排除其海外TikTok部分业务未来在其他地区上市。”

另外从港股体量上,朱莎进一步解释道,目前字节跳动所有业务加起来有万亿元的估值,如果全部放到香港上市,其虹吸效应会导致融资效果不理想,甚至搅动整个香港证券交易市场的金融秩序。“因此,从目前港股体量上,如此巨大的集团型企业,更有可能分拆上市,其中以抖音为代表的业务在香港上市的可能性较大。”

如果想要在境外市场上市,企业就需要搭建海外上市的组织架构,将境内业务与海外上市主体的

系列精准纾困措施,帮助商家缓解现金流压力、降低经营成本,尽可能加快复工复产速度。

一方面,帮助商家在现金流上做“加法”。4月8日~5月6日,上海地区的淘宝、天猫商家,可凭借物流订单信息免费享受“提前收款”服务;暂时无法还款的商家,可拿到延期还款券,免息延长一次还款期。

另一方面,帮助商家在经营成本上做减法,推出系列直播专场也是重要举措。其中包括“商家直播扶持计划”,聚划算将为5月上旬参加“划算八点半”直播栏目的上海商家,免去最高6万元的营销费用,并提供聚划算频道、搜索、推荐、淘宝首页会场等全域资源支持。

“疫情当下,需要换一个角度去思考,而不是常态化地做很多原来习惯的工作。”5月10日,阿里巴巴董事局主席兼CEO张勇在“阿里亲友日”上明确表示,“要帮助更多商家,帮他们能有资金流动起来,货能够流动起来,他们也就能够雇更多的人。”

“阿里也许解决不了商家全部的问题,但能至少帮助一部分商家解决他一部分问题。今天不是缺供给,流通过程中任何一个点的堵塞,整个链条就被堵塞掉了。能不能想办法真得做好流通、做好物流、做好履约,让供给顺利到达消费者。”张勇表示。